

আদালতের- বিচারে অস-পর্যাপ্তের- ব্যাপার-
শাফে ন্য । বিভিন্ন পক্ষের অধুণির শাস্ত্য
বিভিন্নকার্য পরিচালিত হয় ।

১৯৮৬ সালের ৬ই- অক্টোবর দ্বি-দ্বিতীয়
শ্রমক ও শ্রমিকের- লোক-আদালতের- উদ্দেশ্য
উদ্দেশ্য করা হয় । উদ্দেশ্য করে বিচারপতি
পি.এন. ওজবহী । প্রকৃষ্টি- দিনে ১৬০ টির ক্ষেত্র
স্বাক্ষর- নিশ্চয়ি হয় । তারপর বিভিন্ন রাজ্যে ৩
লোক আদালত অংগঠিত হয়েছে ।

'আইনগত পরিষেবা কর্তৃপক্ষের আইন'
(The Legal Services Authorities Act, 1987)
অনুযায়ী- লোক-আদালত- দেওয়ানি আদালতের
ক্ষমতাসমূহ । এই- আদালতের সিদ্ধান্ত সমূহ
চূড়ান্ত ও অকল্যাণের উপর- বাধ্যতামূলক ।
এই- আদালতের সিদ্ধান্তের বিরুদ্ধে অন্য
কোন আদালতে- আপিল করা মাযে ন্য ।
আরম্ভে- জেলা-স্তরে- মাফে- মাফে
লোক-আদালত গঠনের ক্ষমতা বলা হয় ।
পার্লামেন্ট- ২০০২ সালে এই- আইনটি-
আ-মোদিত করে । আ-মোদিত আইনে প্রায়ী-
লোক-আদালত গঠনের ক্ষমতা বলা হয় ।
এই- আদালতের- এক্সিমারকে ওয়াক, মোজামোজ,
পরিবহন প্রকৃতি- পরিষেবাসমূহক বিষয়াদির
ক্ষেত্রে- ৩ প্রসারিত করার করার ক্ষমতা বলা
হয় । স্বাক্ষর কর্তৃক করার আশেই-
আদেশ- স্বাক্ষরকার পাশে সাক্ষরকার-
ব্যাপারে- লোক আদালতের- উদ্দেশ্য উপর জোর-
দেওয়া হয় ।

বিচারকার্য সম্বন্ধে প্রকৃত প্রমাণ লোক
আদালত ব্যবস্থার বিশেষ ও নিজস্ব কিছু
সুযোগ - সুবিধা আছে। এই সমস্ত সুবিধার
মধ্যে কতকগুলি বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য।
(১) লোক আদালতে বিচারের অল্প-সীমাপার-
স্বত্ব হয়। তারমধ্যে সমস্ত অপব্যয় ও
দীর্ঘায়িত আকোনা হয়। অত্যধিক
সামলার বিধি একইদিনে হয়ে যায়।
বিচারকার্য দ্রুত সম্বন্ধে প্রমাণ
বহু ও বিভিন্ন।

(২) দীর্ঘায়িত-বিচারকার্যে প্রকৃত প্রমাণ
অপেক্ষিত হয়। অল্প-সীমাপার-
ব্যয় পাওয়া যায়।

(৩) দুর্ভোগে ক্ষতিগ্রস্ত পক্ষের ক্ষমতাতির-
নিষ্কৃতি বা অনুবিধার উপায় দ্রুত
পাওয়া যায়। এটা সুবিধার দাবী।
লোক আদালতের মাধ্যমে এই দাবী
পূরণ করা যায়।

(৪) লোক আদালতে দ্রুত সম্বন্ধে-বিচারের
সুবাদে বহু পরিবার ও জীবন রক্ষা পায়।
প্রচলিত মাধ্যমে বিচারে এই সমস্ত
পরিবার ও জীবন নিশ্চিত হয় মাওনার-
মাধ্যমে করে।

(৫) দীর্ঘায়িত বিচার ব্যবস্থার সামলার
বিদ্যমান পক্ষ সমূহের অপরিমিত অর্থব্যয়
হয়। দুঃখের সামলার ক্রম নির্ভর-
করণে গিয়ে পক্ষ সমূহের আর্থিক
অবস্থার অবনতি ঘটে। লোক আদালতের
মাধ্যমে অল্প-সীমাপার-বিধি হয়।

মতো সমস্ত অপেক্ষিত মত অপেক্ষিত
অপেক্ষিত আকোনা হয়।

৬) বিভিন্ন পুস্তকের প্রাতিষ্ঠানিক আদালত সমূহে
 যেহেতু স্বাধীনতার সংগ্রাম ও মরণ অভিযান
 ইতিপূর্বেই চলিয়েছে। তেহেতু আদালত সমূহের
 প্রাথমিক আধিকার- আর্জন - আদালতের এই
 আধিকারিকতা মরণকে অকোমলভাবে লাভের ফলে
 পাবে। ৬

৭) লোক আদালতে যন্ত্রণা-সম্মতি পরিবেশ-
 পরিষ্করণে- বিবাদ-বিষয়-বাদের প্রতিপূর্ণ ও
 আদালতমূলক অস্বাভাবিক সমস্যা নয়। তার ফলে
 স্বাধীনতার সীমান্ত-পরে আর কোনরকম
 অস্বাভাবিক থাকে না।

লোক আদালতের ব্যবস্থা স্বাক্ষরে
 বিশেষভাবে অস্বাভাবিক হয়ে উঠেছে। এই-
 কারণে কোন কোন সরকারি দপ্তর লোক
 আদালতের ব্যবস্থা অনুসরণে- উদ্যোগী
 হয়েছে। উদাহরণস্বরূপে ইলেকট্রনিক্স-মার্গ ও
 টেলিফোন দপ্তরের ক্ষেত্র বলা যায়।
 এই-সমস্ত দপ্তর লোক আদালত প্রাতিষ্ঠিত
 করে এবং তার মাধ্যমে একই দিনে হাজার
 হাজার স্বাধীনতার বিক্রয় হয়ে যায়।
 লোক আদালতের মাধ্যমে বিচার ব্যবস্থার
 অস্বাভাবিক-অস্বাভাবিকতাকে উন্নয়নমূলক দশে
 পূর্ণত্বপূর্ণ। আনুষ্ঠানিকতার বিহীন এই বিচার-
 ব্যবস্থার মাধ্যমে দেশের দরিদ্র জনসমিতির
 নিশ্চয়তা আইনি সাহায্য পাবে। যায়।

লোক আদালত

লোক আদালতের অর্থ এর নামকরণ থেকেই
অর্থিত হওয়া মধ্য। লোক আদালত
জনগণের আদালত। এ হল একধরনের
স্বৈচ্ছাসূচক ক্ষমতা বা ক্ষমতা। এই আদালত
গঠিত হয় জনচেতনামুগ্ধ কিছু মানুষকে
নিম্নে। তাঁদের মধ্যে সুপ্রিন্সিপালের বিচারপতি,
উকিল, ছাত্র ও সমাজকর্মীর থাকেন, স্ত্রী-
স্বামী-স্ত্রীর জন্য বিবাদমান পক্ষ সমূহকে
এই আদালতের মাঝে আনার জন্য
আদালতের সদস্যরা আবেদন জানান।

বিবাদমান পক্ষসমূহ আর্দন-আদে-
লতের দীর্ঘস্থিতি ও বিবিধ ধরনের
হয়রানিতে একসময় আর্দরণত নামক 3
হস্তান্তর হয়ে পড়েন। স্বভাবতই তাঁরা
বিবাদের স্ত্রী স্বামী-স্ত্রীর-ব্যয়নাম-
লোক আদালতের আবেদনে মাড়া দেন।
আর্দরণত-আদালত সমূহের উপর-
স্বাক্ষার-পাহাড়স্বাক্ষার-বোঝা অবসন্নমই-
বর্তমান থাকে। এইসব আদালতের-
অবসন্ন ক্ষমতা থাকেন। বিবাদমান
পক্ষসমূহের-পরামর্শ ও আলোচনা-
আলোচনার জন্য মাইলপত্র দিয়ে
আর্দরণ-আদালত সমূহ অবরুদ্ধ
আশ্রয়-সুযোগিতা করে।

লোক আদালতে দেওয়া-নেওয়ার-
স্বাক্ষারিত্য এবং আপস্বেকতা ও
স্বাভাবিক পরিবেশে সালিসীসূচক-
স্বাক্ষারিত্য উপনীত হওয়ার জন্য উদ্যোগ-
আয়োজন গ্রহণ করা হয়। লোক